

好家风

家风的好坏，直接影响着家庭成员的修养和品性。“诚信、节约、感恩”便是我家的家风，它润物细无声般滋养我的心灵，陪伴我成长。

上世纪70年代末，家里只有父母两个劳动力，却要养活一家九口。眼看着我们兄弟三人陆续到了上学的年龄，父亲心里着急，一番思量之后，决定种西瓜换取学费。这年暑假，看着满地圆滚的大西瓜，父亲要在我们三兄弟中挑选一人卖瓜。弟弟岁数还小，哥哥要帮忙干农活，而我伶牙俐齿，便当仁不让成了小瓜童。

有了这份“肥差”，我便“开动脑筋”在秤上做了点儿手脚，以便早日攒够买《西游记》连环画的钱。我自认为做得神不知鬼不觉，没想到，正当我躲在房

六字家风伴我行

间角落里津津有味地数钱时，隔壁的李婶突然怒气冲冲地找上门来，就西瓜缺斤短两的事讨要说法。在父亲的质问下，我只好如实“招供”。恼怒的父亲狠狠地教训我：“难道你不知道做人要讲诚信吗？这么从小就学着弄虚作假，长大了还了得！”为此，父亲罚我面壁思过，还让我写了一份深刻的检讨。经历了那次教训之后，“诚信”二字便深深地烙在我的心里，时时刻刻提醒我，待人接物要真诚，做人做事要讲信用。

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”爷爷曾经是一名红军战士，历经长征途中数次战争。爷爷在世时，经常给我们讲述红军长征途中那些感人肺腑的故事，叮嘱我们一定要好好珍惜来之不易的幸福

生活。爷爷语重心长地说：“任何时候都不要忘记艰苦朴素、勤俭节约的优良传统，而且要把它们作为家风永远传承下去。”

记得我上小学三年级时，有一天中午放学回来，吵着要母亲给我做最爱吃的韭菜炒鸡蛋。母亲忙着出门干农活，答应晚上回来再给我补做。任性的我却死活不同意，扬言下午不去上学了，还把饭菜弄得满桌都是。母亲的脸马上阴沉下来，严厉地要求我把撒在桌上的饭一粒粒拾起来并洗干净。当天晚上，母亲坐在床前拉着我的手说：“孩子，妈今天不该冲你发火，但你好好想一想，为了种出这一粒米，农民伯伯得流多少汗呀！以后千万别再糟蹋粮食了。”从此以后，我再也没有浪费过粮食，不管到哪里吃

饭，我都会做到盆干碗净。

“滴水之恩，当涌泉相报！”这是父亲常常告诫我们的一句话。从小到大，对于帮助过我们的人，我都会充满感激，并且努力去回报他们。我明白：要感恩父母给予我生命，并含辛茹苦把我抚养大；感恩党和国家的好政策，让我有机会走出大山去实现梦想；感恩单位给予我成长的舞台，让我有机会施展自己的才干。我觉得，只有常怀感恩之心，爱国敬业，踏实做人，勤恳做事，才不负父母对我多年的教诲。

好家风是一盏明灯，它照亮了我前行的路，让我受益一生。我会努力践行“诚信、节约、感恩”的家风，并将这六字家风传承下去，让我的孩子能够在好家风的影响下健康成长。

钟瑞华/文

不嫌麻烦

一天下午，我路过一个爆米花摊位。摊主是一位老者，他正在一边跟人聊天，一边收摊。他刚把小火炉的火熄灭，把锅、风匣和网袋放到了小推车上。这时，来了一位老太太，说要爆大米花。老太太还说：“我是听朋友说的，好不容易找到你这儿。”

老者笑着说：“我都收摊了。你来了，怎么办？就只好重打鼓另开张了。”于是，老者往小火炉里先放些干松针、小碎木片，再放上些小煤块，点着火之后，把

老太太带来的大米放进锅里，把锅架到小火炉上，拉起风匣来。不一会儿，“砰”的一声，大米花就出锅了。老太太可高兴了，对老者说：“太谢谢你啦！为我一个人，又麻烦你一次。”老者笑了，说：“我不麻烦一次，你不就高兴而来、扫兴而回了吗？这麻烦能让人高兴，就是不白麻烦了。”

我听了，很赞同老者的说法。肯为别人不嫌麻烦，这也是一种与人为善之举。

秦连鸣/文



猜谜语

郑双宝/作

新的尝试

5月7日，孙子壮壮所在的小学举办运动会，每个班有三名家长志愿者名额，儿子通过抽签如愿以偿。于是，父子俩都参加了这次运动会。

下午5点多，壮壮和我们视频聊天。老伴看出他有点儿不开心，问他：“怎么不高兴了？”他不吭声，儿子在一旁解释：“没有拿到名次，心里不痛快。”原来，壮壮参加了两个项目，团体4×100米接力和个人200米赛跑，两个项目都没有取得名次。

我和老伴开导他：“参加运动会是为了锻炼身体，重在参与，拿不拿名次是次要的。那么多同学参加运动会，哪能人人拿到名次呢？成千上万的运动员参加奥运会，拿到金牌的有几个呢？谁也不会因为拿不到金牌就不参加吧！奥运精神就是重在参与，你参加运动会也应该这样。你参加了两个项目，

锻炼了身体，增强了体质，这就是收获。班里40名同学，你能成为运动员参加比赛，这就非常荣幸了，要开心起来。还有好多同学连项目也参加不了呢，他们不也是高高兴兴地参加运动会了吗？”壮壮听了这一番话，脸上逐渐露出了笑容。

其实，壮壮去年也参加了运动会，立定跳远得了年级第二名。我好奇地问他：“你为什么不报自己的强项呢？”他说：“我想换个项目，挖掘一下自己的潜力。因为学校有规定，每个运动员只能参加一项个人项目，我报了200米赛跑，就不能再报立定跳远了。”我笑着问：“你是想做个新的尝试吧？”他点点头。老伴非常赞赏他的做法，鼓励他说：“为你敢于新的尝试点赞！”壮壮听了很开心，再也不为没拿到名次而郁闷了。

曹明法/文

阅读之乐

梅方明/摄

